

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerdán és szombaton.**

Előfizetési árak:
Égész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 — —
Negyedévre . . . 1 — 50 —
Egy hóra . . . — — 50 —
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12-ik szám
(Nadosy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólások intézendők.

Szerkesztői iroda:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12-ik szám,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Kéziratok vissza nem adának

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl.
Előfizetések elfogadtnak még
valamennyi könyvkereske-
desben.

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utód: Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Engel Lajos (fő-utca), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér) **Jóhm Manó** (fő-utca), papir- és könyvkereskedésében
Mindenzen helyeken előfizetések is elfogadtnak.

Az utcai merényletről.

Nagy fölháborodást keltett városunkban az a botrány, melyet Engel Mihály pécsi borkereskedő, ez a hírhedt fuxinkeverő követett el Haksch Lajossal, a lap érdemes szerkesztőjével, a sajtó nyilt és egyenes lelkű, becsületes munkásával szemben — bakonyi betyár módjára megtámadva s tetlegességével illetve őt.

Valóban vérlázító!

Egy szennyes ember kezét mer emelni egy tetőtől talpig tisztességes, becsületes emberre; egy mocskos kéz meri a tiszta erkölcsöt érinteni. Mi lesz a társadalomból, ha az ilyen botrányok megmélyezik a közérületet? Mi lesz az Úr kertjéből, ha a gyom elnyomja a kert liliumát? Mi lesz az erkölcsi értékből, ha az elposványosodott élet undok salakja megkarcolja a tiszta becsület ragyogó gyémántját?

Bármennyire igyekezném is fölízgatott kedélyemet csillapítani, az alávaló merénylet következtében támadt ingerültség nem engedi, hogy teljes lelki nyugalommal, higadtsággal, választékos szavakkal, enyhe kifejezésekkel tárgyaljam a botrányos esetet.

Haksch Lajos, midőn a nyert hiteles értesülés alapján kikelt Engel Mihály önkényes és pöffeszkedő eljárása ellen, melyet az által tanusított, hogy nagy számmal berendelt bor-hordós kocsjaival a járó-kelő közönség nagy megbotrányozására teljesen megakadályozta az országúton a közlekedést: Haksch Lajos csupán hirlapirói kötelességet teljesítette, élt azon jogával, melylyel őt, mint a közvélemény kifejezőjét, a nagyközönség fölruházta. A sajtónak hivatásánál fogva elengedhetetlen kötelessége mindenki és minden fölött kritikát gyakorolni. S ha valaki ez által érzékenyen, vagy esetleg igaztalanul érintetnek, ott van a törvényes út, vegyen magának törvényes elégtételt.

A sajtó háta mögött a nagyközönség áll, a sajtó a közvélemény kifejezője. A hirlapiró nem a maga nevében beszél, hanem a nagyközönség szószólója. A ki a sajtót bántalmazza, a közvéleményt, a nagyközönséget sérti meg. A sajtó nagy hatalom! S annak is kell lennie. Hova jutnánk akkor, ha a sajtó tisztességes munkásai az erkölcsi szegény legények által bántalmaztatva rettegésbe ejtetnének? A tisztességes sajtót minden terrorizmustól meg kell óvni. Az őszinte és igaz szó kimondása nagy erény, ezt meg kell védelmezni a gaszág támadásai ellen. A sajtó küzd a közjóért, oktat, tanít, int és fedd, közérdekű ügyekkel foglalkozik, tárgyalja a napi eseményeket, megtapasztolja a szépet, a jót s buzdít nemes cselekedetekre, ostorozza a hibásat, a rosszat s visszatartja a romlottság örvényétől. Ez a sajtó magas tisztelettel. S

ha van valaki, a ki ezt nem érti, az vagy nincs a műveltség ama fokán, melyen a jelenkor minden értelmes emberének kell lenni, vagy nagyfokú erkölcsi romlottságánál fogva képtelen rá.

Engel Mihály összeharcsolt vagyonának tudatában, eltelve pöffeszkedő göggel, nyilt utcán meg merete támadni a hirlapirót azért, mert igazat mondott; megtámadta s tetleg bántalmazta, a személyes s a becsületes ellen követett el merényletet.

Ezt tünni nem lehet.

Ha egy revolver-zsurnaliszta egy köz-tisztelt s közbecsülésben álló férfit meg-sért, becsületében megbánt s ez megtá-madott erkölcsi érzetében féktelen haragra lobbanna, az indulat kábító heve által elvakítatva tetlegességre vetemedik, ez még megbocsátható, meg azonban semmi esetre sem engedhető; mennyivel inkább vérlázító, ha a viszony fordítva áll, ha egy olyan rovott életű ember, kinek galád tetteiről a törvényszék iratai közt nem egy bizonyíték fekszik, merészkedik becsületében megtámadni, tetlegesen bántalmazni egy olyan embert, a ki a sajtó szolgálta-tában a közügyeknek él, minden tevékeny-ségét a közjó előmozdítására szenteli, a ki becsületességének tisztaságát, jó hírnevét felteve őrzi s tartja fön lelkének minden gondolatával, szívének minden dobbanásá-val, életének egész teljességével.

De hát mit tegyen a mélyen, a vérig sértett szerkesztő most a merénylet után? Ha a támadás pillanatában fegyver lett volna nála, le kellett volna lönie az uton-állót; most már ezt nem teheti. Ezt tettem volna én s ezt tenném én s hiszem, hogy minden férfiu, kinek a becsülete kedvesebb az életénél, így tenne Haksch az ortvámádrára nem volt elkészülve. Most törvényes útra lép. Jól teszi, helyesen cselekszik. De kérdés, vajjon elég van-e téve az igaz-szolgáltatásnak azzal, ha ezt a „millio-mos” t, ki egy büntügyből a másikba ke-veredik, elmarasztalja a bíróság 50 vagy 100 frt pénzbírságban? Szó sincs róla! Ez csak egy újabb bélyeg lesz a büns homlo-kán „ó Fölsege a király nevében”; a leglesújtóbb s a legméltóbb büntetés csu-pán a társadalom megvetése lehet.

Hakschot mi ismerjük, ismeri a nagy-közönség; Haksch még bünvizsgálat alatt soha sem állt, multját s jelenjét, jellemét s becsületét a lehalaványabb homály sem feddi; ő a gyalázatos merénylet után is ma-rad a régi tisztességes, becsületes férfiu, a sajtó buzgó és derek munkása.

Gazember merénylete nem ejtethet csorbát a tiszta becsületen!

S. Várady Ferencz.

A királyi táblák decentralizálásának tényleges keresztülvitele tárgyában a következőkről értesül a „B. H.” Az első kinevezések alkalmával az igazságügyminiszter igénybe szándékozik venni a törvény által engedélyezett azt a jogot, hogy a létszám felénél több első osztályú bíró kinevezését hozhassa javaslatba a táblákhoz, főleg abból a célból, hogy az ügyvédi karnak néhány kiváló tagját is megnyerhesse a felső bírósági szolgálat számára. Szem előtt tartja a miniszter annak kívánatát voltát is, hogy a kuriai bírák sorából alkalmas egyének lépjenek át a királyi táblákhoz tanács-elölki, esetleg főügyész minőségben. A kinevezések zöme természetesen a jelenlegi királyi táblái bírák sorából fog történni, kik közül csakis 50—54 marad meg alkalmaztatásának jelenlegi székhelyén. Főügyészt a miniszter — eltekintve a betöltve levő budapesti és marosvásárhelyi fő-ügyészségektől — egyenlőre csakis három királyi táblához szándékozik kinevezetni; a többi királyi táblánál a bñlvádi eljárás reformjának megtörténteig csakis főügyészi helyettesek lesznek alkalmazva. A mi a táblák megosztásának a törvénykezési szűneti időre való kibátását illeti, akként szándékozik eljárni a miniszter, hogy a jelenlegi kir. tábláktól kinevezendő bíráknak költözökös és magánügyek rendezése céljából közvetlenül május elseje előtt bizonyos szűnet engedtessek. Ennek beszámításával biztosítani fog a bírák számára az első évben is a törvényes nyolcz heti szűnidő élvezhetése, még pedig valószínűleg akként, hogy a nyári hónapok folyamára általános szűneti idő lesz megállapítva. E körében a miniszter törvényes fölhatalmazása alapján rendeleti uton fog annak idején intézkedni.

Az illetéktelen keresztelés ügyében Csáky gróf miniszternek a képviselőház penzügyi bizottságában tett nyilatkozata, mint jó forrásból értesülünk, a legmagasabb főpapi köröknel nem tett jó hatást, sőt ugy talá-lják, hogy a nyilatkozat az államot és egyházat még inkább elidegenítette egymástól. Az említett körökben azt várták, hogy a miniszter a sok izgalmat keltett rendeletet vagy teljesen vissza-vonja, vagy nagyban enyhitni fogja. Most az így a legmegbizhatóbb forrás szerint akképen nyer végleges megoldást, hogy a keresztelő lelkész a keresztelésről szóló kivonatot az illetékes politikai hatóságnak fogja átadni. A főgyűházmegyében egy előfordult eset alkalmával már tényleg így tetek, még pedig a hercegegrimas főleleges beleegyezésével, habár az ily módon való megoldás sem felel meg a vatikán határozatának, melyet legközelebb publikálni fognak.

A függetlenségi és negyvennyolczos párt programja.*)

Ugy a történelem tanúsága, mint saját tapasztalásunk is ama meggyőződést szülte és gyökerezette meg bennünk, hogy Magyarország csak egy biztosíthatja fönállását s csak úgy fejtheti ki szellemi és anyagi erejét teljes mértékben, ha állami függetlenségét, melyhez az ön-föntartás elidegeníthetlen jogán kívül számos egy régből, mint újabb törvények szrim. kétségtelen joga van, hova-ébbel visszanyeri. En-

* Ezen, az országgyűlési függetlenségi és negyvennyolczos párt által 1884. év. szeptember 29-án egyhangul elfogadott s változatlanul fönálló program közétételét az orsz. függetlenségi és negyvennyolczos párt folyó 1890. évi október 2-án elhatározván, azt ezenel közléteszem.
Irányi Dániel, elnök.

nélfogva főtrekvésünk oda irányul, hogy a közös és közösen érdeklő ügyekre vonatkozó 1867-iki törvények, melyek az ország önállóságát lényegesen megerősítik, alkotmányos unon eltöröltsenek; Magyarország a függetlenség minden kellekeivel ellátassék s így önálló hadügye (külön hadserege), önálló külügye, önálló pénzügye és kereskedelme legyen, az ő fölsége uralkodása alatt álló többi országokkal és tartományokkal pedig csupán a fejedelmek személynék azonosága által álljon viszonyban. A mielőtt önként következik, hogy a közügyek tárgyalására rendelt bizottságok — a delegációk — megszüntessenek s Magyarország törvényhozása és kormányja az ország minden ügyeit kizárólag maga intézze és kezelje.

Az így függetlenné lett Magyarországot meg egyfelől területi épségét és önállóságát bárki ellen megvédeni fogja, addig másfelől a többi, különösen pedig a szomszéd államok függetlenségét tiszteletben tartani s velők baráti viszonyban élni óhajt; területi nagybővödésére nemcsak nem áhítván, de sőt a nemzet akaratára ellen közelebb történt foglalást is határozottan rosszszalván, azt megszüntetni kívánja.

Biztosítva lévén ily módon az ország függetlensége és belbékése s Horvát-Szlavonországgal az 1868. XXX. t.-cz. épségben tartása s mindkét részről pontos végrehajtása mellett helyreállván a jó egyetértés, bizalommal foghatunk belügyeink rendezéséhez, hazánk szellemi s anyagi erejének fejlesztéséhez. Mely munkában az ősi kipróbált intézmények lényegéhez s ezek között a választási rendszerhez való ragaszkodás mellett a szabadság és egyenlőség elvei, az erkölcsiség és haladás törvényei fognak vezérelni, megtartván így a régiekből a mi jó s nem zarkóvón el a kor szellemének megfelelő reformok elől sem.

Ehhez képest a személyes szabadságunk minden önkény ellen való biztosítását, a vallás szabadság megállapítását, ennek minden következményeivel együtt, ugyszintén a sajtó, gyűlékezési és egyesülési szabadságunk megővését lényeges földadatok közé számítjuk.

Az egyenlőség elvének alapján pedig a meg főnálló s a mai korba többé nem illő kiváltságok megszüntetésén kívül, meg egyrészt a magyar nyelv és nemzetiség ápolását, azouban minden erőszaktól menten, pártoljuk, addig másrészt a hazában lakó különféle nemzetiségeknek saját nyelvök s nemzetiségök fejlesztéséhez való jogát elismerjük, mit sem óhajtva inkább s mit sem tartván az ország békés fejlődésére s jövőjének biztosítására kívánatosabbnak, mint hogy valamennyi nemzetiség és valamennyi felekezet testvéri egyetértésben éljen egymással.

S míg ily módon a szabad hazában születés, vallás és nemzetiség különbsége nélkül szabadok és egyenjogúak lesznek a polgarok, ezek ugy erkölcsi és szellemi, mint anyagi előmozdítására előmozdítására kiváló gondot kívánunk fordítani.

Az erkölcsiség, valamint az egyesek boldogságának és jó hírvenének, ugy az egész tarsadalom s az állam egészséges fejlődésének, becsületének, sőt jövőjének egyik alapja lévén, a függetlenség és negyvennyolczas part sürgéni fogja a jó erkölcsök fenntartását, illetőleg helyreállítását, onnélfogva követelni fogja az azokkal ellenkező kinövészek eltávolítását, nevezetesen a korrupció minden nemének kiirtását, a választásoknál előforduló veszetgetések és egyéb visszaélések szigorú üldözését, s a menyiben ezen czél előmozdítására vezet, a titkos szavazás behozatalát.

Követelni fogjuk továbbá a közigazgatás és igazságszolgáltatás javítását, az uralkodó nepotizmus kiküszöbölését, az ellenőrzés és felelőség szigorubbá tételét, a közigazgatási általános és független bíróságok, a nyugdíjtörvény és a szolgálati szabályzat (pragmatika), az es küldtsékek s a közvetlenség és szóbeliség behozatalát.

S követelni fogjuk az iskolák s általában a köznevelődési intézetek szaporítását és javítását, tiszteletben tartván a felekezeteknek jogos befolyását tanintézetekre, az állam törvényes fölügyeleti jogának őntartása mellett.

Az anyagi jólét előmozdítására s pénzügyeink rendezése czéljából elkerülhetetlenül szükségesnek tartjuk, hogy Magyarország pénzügyi, ipari és kereskedelmi tekintetben is az osztrák gyámság és feuatóság alól fölszabadittván, külön vámtérletet képezzen, önálló jegybank-

kal birjon és iparát, kereskedelmét saját érdekei szerint rendezze, csakis ily módon remélhetünk, hogy szigorú gazdálkodás mellett az egyensúly az államháztartásban helyreállhat lesz.

Ugy szintén követelni fogjuk ezután is a nép terheinek könnyítését, az adóknak, a menynyire lehet, csökkentését, a hadsereg létszámának s a katonai szolgálati időnek leszállítását. Követelni fogjuk továbbá, hogy a földművelők, iparosok és kereskedők érdekei gondos ápolásban részesüljenek, a birtokos, különösen kis- és közép-birtokos osztály czelszerű intézkedések által a pusztulástól megóvassék, s míg a kivándorlásnak állami kedvezmények mellett egyebek között alkalmas helyen való telepítés által gát vettetik, addig a káros elemek beköltözése a honosítási és községi törvények módosítása által megakadályozassék.

Szűnikön hordozzuk a munkások sorsának javítását is, de ugy, hogy a tarsadalom alapjai meg ne ingattassanak, különösen pedig a tulajdon sérthetlensége esorbát ne szenvedjen.

Nem fogjuk elmulasztani az árvizek által sújtott vidékek mentesítésének szükségét hangoztatni, valamint a vízi és száraz utak szaporítása és javítása végett a közmunkatörvény megalkotását sürgetni.

És végre rajta leszünk, hogy a királyi kisebb haszonvételek méltányos aron megváltassanak.

Hogy pedig mindezen javítások akadálytalanul létrejölessenek, szükségesnek tartjuk, hogy a törvényhozás egyik tényezője, a főrendiház akként alakítsassék át, hogy az a népképviseleten nyugvó képviselőházzal összhangzása hozatván, egyfelől a kormánytól független legyen, másfelől a haladás útjában akadályt ne képezzen.

Főhívás a szőlőtermelőkhöz.

Miután egyenként válaszolnom lehetetlen az amerikai vessző megrendelési ivekre vonatkozólag, félrekerem a t. levélről urakat, sziveskedjenek türelemmel lenni, míg az ivék esetleg megérkeznek; azonnal szét fogom azokat küldeni, de hir szerint még nem bizonyos, hogy ez évben ilyen megrendelési ivék bocsátatnák-e ki avagy nem. Kérem a társalpokat is ezen közlemény szives átvételére úgy Baranya, mint Somogy, Zala, Vas és Sopron megyékben is.

Dezső b. v. tan.

H I R E K.

(Műkedvelői előadás a népkönyha javára.) A pécsi jötekonny négyzet legutóbb tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy november hó 22-én a főállítandó népkönyha javára műkedvelői előadást rendez — thea-estélylyel egybekötve. E műkedvelői előadason, melyre városunk bölgyei és férfiai közül már többen megígérték közreműködésüket, egy kisebb színdarabon kívül több apróságok fognak előadni. Az előadás rendezésére Haksch Lajost kérték föl.

(A kik az árvizkatasztrófát elhárították.) Mohács község képviselőtestülete kedden tartott közgyűlésén köszönetet és elismerést szavazott S e y Lajos főszolgabíróknak, St a j e v i t s Janos bíróknak és N o v á k László püsp. urodalmi mérnöknek, kik az árvizvédelmi munkalatonkál oly fáradhatatlan buzgalmu és önfeláldozó tevékenységet fejtettek ki, hogy Mohácsban az árvizkatasztrófa elhárítása — úgyszólván egyedül — az ő érdemük.

(Az utonálló.) A legnagyobb megbotránkozással, az undor egy bizonyos nemével fogunk tollat, hogy leírjuk azt a vértázító gagszogat, a mi szombaton lapunk szerkesztőjével véghezvitették. Leírjuk pedig nemcsak azért, mert a becsületlesség világeleléle akarjuk bocsátani az ügyet, hanem azért is, mert a városban keringő hírek rendkívül variálják az esetet s így a való leírását akarjuk itt adni lapunk szerkesztője hiteles előadás alapján. Haksch Lajos szerkesztő szombaton reggel 8 óra tájban a Pinter-féle fürdőbe indult. Mikor a „Mátyás király” vendéglő elé ért, elérte áll Engel Mihály, az Engel József borkereskedő czég egyik tisztviselője s egész nyugodtan kérdőre vonja, hogy ő írta-e azt a cikket, mely e lapnak ép azon nap megjelenő számában jelent meg s mely

tudvalevőleg azt a rendellenességet ostorozta, mely a bort hordó kocsi által az Engel-féle borkereskedés előtt évek folyamán egyre ismétlődik s legutóbb is oly botrányt okozott, hogy az elzárt közlekedésnek csak rendőri intervenczió nyithatott utat. Lapunk szerkesztője egyenesen kijelentette, hogy a cikket igenis ő írta. Engel Mihály erre elég nyugodt hangon tárgyalásba elegetett szerkesztőnkkel az ügy fölött, védekezés kezdett s kijelentette, hogy a cikkben foglaltak miatt kénytelen lesz a sajtópírt megindítani, szóval: oly modorban folyt a beszélgetés, hogy az lapunk szerkesztőjében semmi gyaunat sem keletett. Beszélgetés közben az Engel-féle borkereskedés udvara átellenébe értek s ott megállapodtak, szerkesztőnk már már elválni készült, midőn Engel hirtelen oldalt nézett, mire szerkesztőnk is gyauatlanul azon irány felé tekintett s e védtelen pillanatot arra használta föl az ő éles termeti fizkö, hogy kezevel szerkesztőnk felé üssön. Az ütés a fejét elfordított állapotában a bal föl főlött érte s a kalapot leröpítette. Az ilyen módon orvul megátamodott, kinél semmiféle ütőszerszám nem volt, első dühében neki rontott az utonállóknak, de ököltetését az ölestermetű támadó — gyakorlott pirotta ügyességével — a karjaival fogta föl. A botránynak a közelben alig lehetett tanúja; az utonálló haramia jól számította ki azt a pillanatot, mikor esetleg a legkevesebb nép jart az utcán. Az eset a városban óriási fölháborodást keltett, a gyalogzó kifejezések egész legiója zúdult a közretdet, a törvényt, a szóias szabadságot, a közbiztonságot, a becsületet aljas módon labbal taposó utonálló felé. A közvelemény egyébként ugy nyilatkozik, hogy „ennek az embernek az infuztálása nem fölt tisztességes ember becsületén” s pusztá utonállásnak bélyegi a szerkesztőnk ellen elkövetett merényletet. — Itt közöljük végül a megtamadott szerkesztő nyilatkozatát, melyet — miután a „Pünfkirchner Zeitung” még szombaton nem akart fölvenni — a nyilatkozó kénytelen volt a vasárnap megjelenő „Veréb Jankó”-ban közzétenni: Nyilatkozat.

Szombaton reggel Engel Mihály borkereskedő engem az utcán, midőn vele — az ő megszólítása folytán — gyauatlanul beszélgettem, orozva infuzált. Mivel ezt a nevezett embert, kinék gaztetteit városzerte ismerik, ki ellen piszkos üzelmek miatt nemcsak a multban folytak, hanem jelenleg is folynak bűnhéyek, közönséges utonálló haramiának tekintem s így lovagias elégtételadásra képtelennek tartom: azért ellene e legújabb gaztette miatt (a menyiben módomban áll) a törvényes lépéseket fogom megtenni.

Pécs, 1890. október hó 18.

Haksch Lajos.

(Visszavont meghívó.) A jogakadémia ifjúságtól a következő levelet vettük: Tisztelet szerkesztő úr! A pécsi jogakadémia polgárai részvétellel, de egyszerűen mely fölháborodással olvasták a „Veréb Jankó” f. évi október 19-iki számában közzétett s öntől származó azon nyilatkozatot, mely szerint ön Engel Mihály borkereskedő részéről olyennél ortadamasnak volt kitéve, mely öre néve arnyat legkevesebbe sem vet, de a mely tett annál inkább bélyegzi meg magát a tettet. Mi t. szerkesztő urban nemcsak a magánembert látjuk megsértve, hanem s különösen azon szabad sajtót is, melynek ön egyik buzgó képviselője, a mely sajtót pedig s így annak képviselőit is minden szentnyől megvédeni — mindenkinél kötelessége. Ez által vezéreltetve, s hogy önök is a tehetségtől mért elégtételt adjunk, részünkről e levélünk kapcsán bemellekéljük az általunk nevezett Engel Mihály borkereskedőnek a jogasztánczestélyre küldött meghívó viszávon a iranti határozatunkat az eredetileg megegyező szövegben — melyet a czimzettnek nyílt levelező lapon ajánlva ma elküldtünk — s kérjük azt becses lapjában közzétenni. Pécs, 1890. október 21. Kiváló tisztelettel.

A jogakadémia polgárai.

Engel Mihály borkereskedőnek

Pécssett.

A pécsi jogakadémia polgárai által f. évi november hó 8-án rendezendő tánczestélyre a z önök küldött meghívót ezennel visszavonjuk.

Pécssett, 1890. október 21-én.

A jogasztánczestély rendezősége.

— **(Meglópta nagyönjén.)** A még alig 18 éves Ferttsch Aladár rokonainál élvezte Pécsét a vendégszeretetet. A magáról megfelekedett ifjú úgy halálta meg ezt, hogy nagyönjének, Vadász Bélánénak ellopta 900 frtról szóló takarékpénztári könyvét. E könyvből első ízben 550 frtot vett ki, azonban ezt alig másfél nap alatt elköltötte, a maradékot is kivette s ezzel Zomborba ment. Mire a károsult a lopást észrevette, s szemérményül kiséccsét letartóztatta, ennek már egy krajczárja sem volt többé kezéi között a lopott pénzérből: részint elumpolta, részint pedig garderobe-ját egészítette ki vele. Jelenleg a rendőrségnél elmélkedhetik bűnös cselekedetéről.

— **(Egy derék öreg halála.)** Bárán József Mohács egy régi derék polgára, múlt vasárnap 74 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor nagy részvét mellett történt. Elhunytát egyik fia és két leánya, valamint tizenkettené unokája gyászolja. — Az elhunyt agráról így ír a „Mohács és Vidéke”: „Az öreg Barany „baesi”-ban városunk egy tipikus alakja és úgy szól van egy darab élő történet könyve költözött a más világra. Dr. Taruay Karoly, lapunk munkatársa, részben az ő elbeszélése nyomán írta meg „A forradalom alatt. Mohácsvidéki történetek” című érdekes művecskét, melyben a magáról Barany Józsefről is több fölémlítésre méltó feljegyzés foglaltatik. Így elmondja benne a szerző, hogy midőn 1847-ben Kossuth Lajos Pestről az Al-Dunára való utaztatában Mohácsra megállt hajóról egy kis időre kiszállt s ezt a Báránynak dunaparti boltjában levő intelligens fiatal emberek megtudták, ezek nyomban küldöttéggé alakultak és nevében Barany mondott Kossuthnak néhány üdvözlő szót. Midőn aztán utóbb a magyar szabadság hajnala beköszöntött, Barany József bolthelyiségében, mely ott volt a régi gőzhajóállomás tözsomszédságában, sokszor volt hallható hazafias vita, politikai eszmecseré. Itt szokták városunk legintelligensebb fiatal polgárai leveleselni ama legújabb híreket, melyeket Pestről hozott a gőzhajó. Mohácsra ez volt az első kaszinó s ennek a kaszinónak a firmája Battányi Kázmér gróf volt a szónak mindenféle értelmében. Barany József, mint a hívek leghívebbje, még az üzenetét is ennek a baranyainak által imádott embernek a főn hatósága alatt gondolta virágzóvá tehetni. Midőn aztán egy komáromi kereskedő a gőzhajón meghozta a szabad sajtó első termékeit: a tizenkét pontot és Petőfi versét: a „Talpra magyar”-t, azokat Barany boltjában olvasták föl legelőször s azóta ezen bolthelyiséget elneveztek „Forradalmi csarnok”-nak. Midőn 1849. május havában a cs. kir. Hardegy vértés ezred nek Vilotta kapitány parancsnoksága alatt álló 8. százada Mohácsra vonult s városunk kiemelkedőbb alakjai ellen valóságos hajtóvadászatot tartottak, Barany József is kénytelen volt egy ideig bujdosni. A nagy tragédia utójátékából is egy megható jelenetnek volt részese Barany. 1850. év nyarán Kossuth gyermekeit vitte ki a hazából a Dunán a gőzös; abban a pillanatban, a melyben a hajó Mohácsra kikötött, villámgyorsan terjedt el a hír a szerencsétlen utasokról. Tikkasztó volt e nap hősege; Barany József hűsítő fagyaltot csempészett be a zsandárok által őrzött hajóba a számlizetésbe menő szerencsétlen gyermekeknek; Ruttkayné, Kossuth nővére, ki őket kísérte, könnyes szemekkel köszönte meg e kis figyelmet. Barany, ki utóbb is, az új alkotmányos korszak beálltával, városunk minden nyilvános mozgalmában résztvett, e mellett mint jó családapa a leggodosabb nevelésben részesítette gyermekeit; sőt arra adta a majdnem egész vagyonát. Utóbb aztán a sors csapásai sem kímélték meg őt és utolsó évi a mindennapi kenyerért való nehéz küzdelemben folytak le. Polgártársainak szeretetét és becsülését azonban megtartotta mindvégig, mit azon körülmény is bizonyítja, hogy az egyszerű kereskedő és iparos hűlt tetemeit városunk színe-jáva kísérte ki a temetőbe. Nyugodjék békeben!”

— **(A mohácsi templom kifestése.)** A mohácsi belvárosi r. kath. templom kifestését Graits Eure jó hírű akadémikus festő e hó 8-án fejezte be. A templom szentélye „renaissance” stílusban van kifestve, a bolíven a régi kép nyomán a hit, remény és szeretet alakjában mind a három isteni erény. Az evangéliumi részen Gábor főangyal köszönti Szűz

Máriát. Az epizstola oldalán Rafael főangyal vezeti a fiatal Tóbást. A képek megáldását f. hó 12-én Rónay Sándor prépost plébános teljesítette, ki egy óráig tartó győngyőrről beszédben magyarázta híveinek a képek jelentését.

— **(A népkönyha kérdésével)** erélyesen foglalkozik a mi négyeletünk. Legutóbb tartott választmányi ülésén a tagok közül bizottságot választottak, mely több vidéki egyeletnek a népkönyhára vonatkozó szabályzatát tanulmányra tárgyává teszi s a népkönyha föllállításának módjaitól körülmenesen megvitatta. Kérdést intéztek a polgármesterhez, hogy a város hajlandó volna-e a népkönyhához szükséges helyiségekről gondoskodni s azonkívül ez ügyet szubvenzióval is támogatni? E kérdés kedvező elintézése esetén a népkönyha tervét a legközelebbi idő alatt megfogják valósítani. Ugyanez ülesen V i e r t l Emília, ki a jótékony négyeletnek hosszú időn keresztül volt pénztárnoka, ezen állásáról betegeskedés miatt leköszönt. Helyette De c l e v a n é t választották meg.

— **(A beteg munkások segélyezésére.)** Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter a képviselőháznak október 15-én tartott ülésén törvényjavaslatot terjesztett be az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetében való segélyezéséről. A javaslat tizenhat fejezetben tárgyalja a munkásbiztosítás kérdését. A törvényjavaslat szerint arra a célra, hogy az ipari és gyári alkalmazottak betegség esetében a jelen törvényben megállapított segélyezésben részesítenek, betegsegélyző pénztárak szolgálnak. Betegsegélyző pénztárhoz kell tartozniok, nemre, korra és honpolgárságra való tekintet nélkül mindazoknak, a kik a magyar korona országainak területén, valamely az ipartörvény alá eső foglalkozásnál, melynek egy munkanapra eső összege 4 frtnál nem magasabb, alkalmazva vannak és a kikkel szemben a munkaadó a munkába állásakor világosan ki nem kötötte, hogy az alkalmazás nyolcz napnál rövidebb időre nem terjed. Alkalmazottakul tekintetnek az inasok, gyakornokok és más olyan személyek is, kik be nem fejezett kiképzésük miatt bért, vagy fizetést épen nem, vagy csakélyebbet huznak. Szabad elhatározásuk alapján beléphetnek a betegsegélyző pénztárba mindazok, a kik az említett vállalatokhoz nyolcz napnál rövidebb időre szerződtek, a felsorolt üzelmeknél 1200 frtnál magasabb évi, vagy 4 frtnál magasabb napi fizetést, vagy bért élveznek; azon egyének, kik háziparral foglalkoznak, önálló iparosok; oly mezőgazdasági vállalatok munkavezetői és munkásai, kik az ipartörvény határozásai alá nem tartoznak ugyan, kiknek belépését azonban a vállalkozó az illető telegegyezésével őhajítja; mindazok, kiknek belépését az illető betegsegélyző pénztár alapszabályai megengedik. A betegpénztár járulékait a munkaadók szolgáltatják. A pontos befizetésért a munkaadó felelős, de kétharmad részben regresszalhatja magát a munkáson. A regresszállás joga azonban megszűnik, ha a vállalkozó négy hét alatt le nem vonta a járulék kétharmad részét a munkás béréből. A betegsegélyző pénztár a betegség harmadik napjától kezdve husz héten keresztül orvosi segédlemben, orvoságban és a napibér felében részesíti a biztosítottat. Gyermekgáyas asszonyok ugyanezt a kedvezményt kapják, de a lebetegedés napjától fogva négy hétig. A temetési költségek legalább is huszszorosát teszik a napibérnek. A mig a balesetek ellen való munkásbiztosítás törvénye nem válik, e rendelkezések a balesetek által előidézett betegségekre is vonatkoznak. A törvény a pénztár kényszer elvén alapszik; minden munkás tartozik tagjává lenni valamely pénztárnak, akár az állami uton létesített kerületi pénztárnak, akár pedig az iparosok által alakított társulati pénztáraknak, sőt tagja lehet a munkások által szervezett segítő pénztáraknak is, melyek az állami pénztárakkal egyenlő rangúnak tekintetnek, ha alapszabályaik megfelelnek bizonyos föltételeknek és kellő garanciát nyújtanak.

— **(Az aradi kiállítás bezárása alkalmazva)** Pécsről Zsoltay Vilmos fanyance és majolika-gyáros állami ezüst-érmét és díszokleletet nyert.

— **(Balancs helyett csizma.)** A közös hadsereg magyar ezredeinél már évek óta kísérleteket tettek a bakancs mellett a csizma felé. Most azt írja egy bécsi lap — még pedig állítólag jó forrásból, — hogy a magyar ez-

redéknek a bakancsot ezental egészen mellőzni készülnék s a csizma lesz az egyetlen viselet. A gyalogsági csizma szára az alsó lábszár felét fogja betakarítani. Erre a reformra kivált a boszniai okkupáció idejében szerzett tapasztalatok indították a felsőbb katonai köröket. Akkor ugyanis a pécsi 52-ik gyalogezred csizmával volt ellátva, a mi nagyon praktikusnak bizonyult. Első sorban most az őrmestereket látják el vele, a kik csakugyan nagyon furcsák voltak eddig bakancsban meg hosszú karddal az oldalukon. Ezenkívül más újításra is van kilátás, a mire a katonák talán még kíváncsibbakk. Becs-ből ugyanist azt írják, hogy a katonai előjárás a hadsereg származsájkait és vánkosit ezután az ugynevezett „Wollinnal”, vagy mint más-kép nevezik fa-gyapjuval akarja megtölteni. Először a 2., 3 és 4. hadtest körében teszik meg a próbát s később a zárai parancsnokság alatt álló csapatoknál is.

— **(Uj egylet.)** F. hó 29-én Sásdon a nagyvendégül termében érkezeltek tartottat, mely ugyanez alkalommal meg is alakította a „Sásdi társas-kör”-t, melynek célja ugyanaz, mi a casinóknak általában. A kör mintegy 34 tagot számlál eddig. Az elnök közfölkialtással Kics Sándor főszolgabíró lett; jegyzővé Szinkovits Károly t. szolgabíró, igazgatóvá és pénztárossá dr. Kasza Sándor ügyvéd; — a választmányba beválasztottak: Gundy Miklós plébános, Rihmer Elek kir. bíró, dr. Seb Károly szolgabíró, dr. Stein Ferenc járás orvos, Plainer Lajos kir. közjegyző és Polgár József ügyvéd. — Ezen alakuló gyűlésekl kifolyólag dísztagokul megválasztottak egyhangulag Szily László alispán és Siskovits Tamás földbírtokos.

— **(Templomépítés.)** A baranyai-jañosi templom ujjalakítása a napokban befejezést nyert. A régi bomlásnak indult alacsony torony helyén most egészen új tetőzött, új keresztelőkészkező, szép magas sugar torony emelkedik. Elismerés illel e tekintetben a plébánia kegyurat: jañosi Engel Adolt és fiait, kik ez építkezésre majd kétezer forint erejéig költekettek.

— **(Körözés.)** A rendőrkapitányságtól a következő köröz-levelet kaptuk: Folyó évi október hó 13-áról 14-ére ismeretlen tettesek dr. baró Fehérváry Imre lakását fölőrvé, onnét a következő tárgyakat lopták el: 1 drb régi arany pecsétyűrti veres kövel, a köben Fehérváry Semeš ezimer metszve. 1 drb ezüst anker remontoir óra, egyes fedell, az óra alapján F. I. monogram, a monogram fölött hétágu korona. 6 drb ezüstkanál, 6 drb ezüst kavéskanál és 6 drb ezüst kés és villa F. I. monogrammal fölötté hétágu korona, mindezekben a vésés egyenlő. 1 pár ezüst evészköz, egy kanál és kis kanál F. I. monogrammal, fölötté hétágu korona. 2 drb kis ezüstláncz aranyozva, díszkardhoz való régi mű, végen kampó. Nagyobb mennyiségű fémremül, u. m. ingek, alsónadrágok, törülközők, abroszok, szalvéták, törülkövök, ágynemű levonatok (paplan- és vánkosit-levonat) részben F. I. részben E. F. jeggyel jelezve. 8 drb két sávos vánkosit és szoligalepedő részben F. I., részben E. F. jeggyel. 1 drb fekete szalon-nadrág, 1 drb fekete kanguru nadrag, 1 drb szilrke teli nadrag fekete sávval, 1 drb fekete scheviot mellény. 2 pár teljesen új lovasági csizma viksbőrből, 1 pár új huzós-czipő sarkantyúval, egy pár arany ingomb, egy pár új lakezipő, névlegyek dr. baró Fehérváry Imre főispáni titkar és baró Fehérváry főbíráttal. Ha a főt jelzett tárgyak eladása vagy elzalogosítása kinaltatnak, a kapitányi hivatal azonnal értesítendő.

— **Adakozás tűzkárosultak javára.)** Következő sorokat vettük a kupuszinaí előjáráságtól:

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! Közsegünk tűzkárosultjai részére B e r g e r Lajos ur főörsmarti lakos által a mellékelt gyűjtő-ív szerint gyűjtött 35 frt 50 kr. könyörömadónyának becses lapjában az adakozók névszerinti felsorolása és halas közönetünk kinyilvánítása mellett leendő szives közlését eszközölni méltóztatassék. Kupuszina, 1890 október 17. Teljes listaelellett Török Emil jegyző, Sóta József bíró. Gyűjtő-ív masolatla a kupuszinaí tűzkárosultak javára. Evang. ref. lelkesek 40 kr., Danóczy Balázs 20 kr., Sudár 20 kr., Gros Janos 20 kr., dr. Kiss Gábor 1 frt, Berger Jakab 2 frt, Hochwald József 50 kr., Keudi Lajos 30 kr., Boschán József 20 kr., Az izraelita „Chevra Kadischa” Vörsmarton 5 frt, Kauffmann Mór 30 kr., N. N. 20 kr., Czéh-

ner Péter 20 kr., Kovács István 20 kr., Kah Ferencz 50 kr., Petzer Antal 20 kr., Neuzer Ignác 20 kr., Jung Jakab Csuzáról 20 kr., Schwarz Adolf Darázsról 50 kr., Singer Vilmos Darázsról 1 frt, Kiss Péter 1 frt, Varga János 50 kr., Lecher Ferencz 1 frt, Madarász Alajosné 50 kr., Cserko István 30 kr., Halász Éva 50 kr., Bodor József 40 kr., Öregi György 40 kr., Mőhler János 50 kr., Balog Kata 1 frt, Hercegh Pál 1 frt, Csipán Mihály 40 kr., Hahn Hugo Szőlősről (kereskedő segéd) 1 frt, Neumann Adolf Szőlősről (kereskedő segéd) 1 frt, Buchwald Ármin és Buchwald Simon Szőlősről 1—1 frt, Kux Bernát Szőlősről 20 kr., C. Szabó János 40 kr., Szabó József 1 frt, Dokanyul 1 frt, Pasza Ferencz 3 kr., Gulyás István 20 kr., Kling István 20 kr., Prell Simon 1 frt, Nagy Gyula 50 kr., Gräner Miksa Csuzáról 1 frt, Wiederkehr Ferencz 50 kr., Szekeres József 1 frt, Kontra János 30 kr., Pázmány József 50 kr., Kodván Rudolf 20 kr., Kovács Kálmán 20 kr., Berger Lajos 2 frt. A gyűstés eredménye 35 frt 50 kr. Berger Lajos 1890. október hó 10-én.

MŰVÉSZET, IRODALOM.

*** Törvényhatósági naptár** 1891-iki folyamára hirdet előzetést dr. Toldy László Budapest főlevéltárnoka. A jelen évfolyam sok tekintetben észszerűbben és áttekinthetőbben fog szerkesztetni; így a törvényhatósági bizottságok tagjainak névsora megválasztás szerinti csoportokban, betűrendben s a választókerületek kiténtésével fog közöltetni, a megyei s városi tisztviselők hivatalai szerint lesznek csoportosítva; közöltetni fognak továbbá az összes — 1800 — nagyközségek előjárásai. Közkívánatra minden hónap mellé az előjegyzések számára rovatok lapok és az összes országos vasárkor határidei is közöltetni fognak. A naptár nagy tejedelmé miatt idei évfolyamában alakot is fog változtatni, a mennyiben az eddigi kis nyolcadzrétli alak helyett nagy negyedréteben fog megjelenni. A naptár almanachszerű részében gr. Szapáry Gyula miniszterelnök és belügyminiszter, Baross Gábor kereskedelmi, gr. Bethlen András földművelésügyi, b. Fehérvári Géza honvédelmi, Josipovich Imre horvát miniszter; továbbá Fabian László aradmegyei, Szemerecsanyi György arvamegyei, Sándor Béla bácsbokrogye megyei főispánok és Sztármány Gyula, id. Csilaghly József és Schmausz Endre arad-, arva-, illetőleg bácsbokrogye megyei alispánok, valamint Salacz Gyula aradvárosi polgármester alkalmi és életrajzi, s az emittett három megye és Arad városa címereinek rajzai fognak közöltetni. A díszes kiállítás Naptár ára fűzött példányban 1 frt 30 kr. keménykötésű példányban 1 frt 50 kr. lesz. Előfizethető a Pesti könyvnyomda-részvételárságnál Budapesten.

*** Érdekes irodalmi vállalatot** indított meg Debreczenben a „Debreczeni Ellenőr” könyvkiadóhivatala. Ugyanis apró olcsó füzetekben jelenteti meg **Vértesi Arnold** -nak, a széppróza mesterének, e minden ízében magyaros irályu, s magyar szellemű írónak elbeszéléseit, hogy azok a nép minden rétegéhez elhathassanak s olvashassák azokat azok is, a kiknek nincs anynyi jövedelmük, hogy egy-egy könyvért forintokat adhassanak ki. És ha valamelyik írónak a művei alkalmassak s méltók arra, hogy az ország szívébe, a nép közé jussanak el, úgy az **Vértesi**, mert az ő műveiből annyi magyaros szellem, s meleg nemzeti érzelmű sngárzik ki, mint kevés íróból, másrészt pedig a jó ízlés fejlesztésére s a nemes érzelmei apollására kevés irodalmi mű hathat annyira, mint az ő tisztult, nemes érzéssel s az emberek szenvedéséi iránt érző, résztvevő szívvél s hivatott tollal írt elbeszélései. Méltók ezek arra, hogy eljussanak a legbensőbb talajba: a nép szívébe, hisz ott állják a nemes érzelmeket, az ízlést, a magyar szellemet. A sajtó alól már egy nagy csomó elbeszélés került ki, melyek mindegyike külön füzetet képez, s terjedelméhez képest 5, 8, 10, 12, 20 krajczárért szereshető meg. Különböen a nagyszabású olcsó füzetes vállalatnak: „**Vértesi Arnold** összes munkái népszerű kiadásá”-nak még egy más nagyon méltányolható czélfája is van, az, hogy a magyar olvasók megmenekedjenek attól a kényszerhelyzettől, hogy megtakarított filéreiket haszontalan rémregények és selejtes külföldi munkák mélytér-

jesztő füzeteire legyenek kénytelenek fordítani, mert először magyar írónak elismert jó műveinek fognak juthatni olcsó pénzért. — Kapható Debreczenben a „Debreczeni Ellenőr” könyvkiadóhivatalában és a baza összes könyvkereskedéseiben.

*** Az aradi vértanúk emlékezőte** ezimel nyolc évrre terjedő s ötven képpel díszített füzet jelent meg mint külön kiadás a „Képes Folyóirat” (a „Vasárnapi Újság” füzeteiben) legújabb füzeteiből, mely kizárólag az aradi vértanúk emlékezőte és az aradi ünnepély alkalmára írt költemények vannak Dalmady Győzöttől, Palágyi Lajostól, Sántha Karolytól; részletes ismertetés a vértanúk emléksobráról, Arad történeti és helyrajzi ismertetése Márki Sándortól, a világsi fegyverletelre vonatkozó költemények, stb. A kivézet 13 tábornoknak az emléksobron levő éremarczépein kívül közli e füzet 1849-ben készült rajzok után is a tábornokok arczépeit, részint újabb kori arczépeiket is, az illetők családjaiknak birtokában levő eredeti festmények után. A Zala György által készített a radi emléksobronak összes részletei képekben vannak feltüntetve; úgy szintén a leplezési ünnepély, Arad városának történetileg és tájrajzilag nevezetesebb pontjai; a világsi kastély, hol a fegyverletelt aláaratott stb. — A füzet a Franklin-társulat kiadásában jelent meg, s ott és minden hazai könyvtarznál kapható. Ára 30 kr.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*)

Tisztelet szerkesztő úr!
Tisztelettel kérem e pár sor közlését válaszul a „Pécs” folyó évi 41. számában Trohan János aláírású közleményre.

Folyó október hó 9-én székhelyemről Zala megyébe utaztam hivatalosan, honnan csak 19-én érkeztem vissza s így előbb válaszatot nem adhattam meg a f. évi szept. 30-iki naphősének, Trohan Jánosnak, ki mindenki által ismert egyén, de nevét most tudta meg a nagyközönség, mire épen nem vágyódott.

Trohan János válaszában a „si feicsti, nega” elvét kénytelenített használni, mert más kibuvót nem kapott és ezzel a második hibába esik.

Hogy a vizsgálat megindítását kérte, azt alig hiszem, mivel az már el volt rendezve, azt hiszem, a n. met. pénzügyminiszter úr által is, kinek személyéhez fordultam írásbelileg.

Hivatali decoruma zásákai is van s reputációja szintén, melyet Trohan János minden ok nélkül mélyen sértett, valamint a személyi jogot is, minek kiderítése a vizsgálat fôladata, melynek igazságosnak kell lenni.

A vízbe fulló a szalmazárhoz is kapkod, mint Trohan János a tagadásához.

A „Pécsi Figyelő” 67. száma az eset teljes valóságát irta le többektől kapott egyhangú információ alapján.

Trohan János, míg kezdetben válaszában tagad, mint egy tetten ért cigányt, addig másfelől némileg beisméri, hogy valamit tet, de a tényt magát érinteni nem meri, mert rea nevez valami büzlük Dániában. Hiában fürdik a csóka, fehér galamb nem lesz soha!

Az öszinte ember és egy férfi névre érdemes tettét — bármit tet — öszintén beisméri, de esetében is férfi marad és nem tagad! A tagadás testvéröccsése a hazugságnak, tehát nem nemes szülők gyermekei.

A tekintetes szerkesztő úr tisztelője
Pécs, 1890. okt. 20-án

D e z s ő.

*) Ezen rovat alatt megjelenteként nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

CSARNOK.

Egy régi hang.

Mintha érezte volna, hogy este éri valami: egész nap ideges, kapriciózus volt. Férjét, azt a becsütletes, irta embert, esodálatos következetességgel egész áldott otthonlété alatt szekirozta.

És mikor eljött az est és behívta a szobalányát, hogy öltöztesse, egész erejével megcsapta a roskedv. A fejébe megfőjethetetlen nyomasztó valami fészkelte be magát, s akárhogy erőlködött, nem tudta azt onnan kiverni. És a mi sohasom támadta meg, most egyszerre félelem fogta el, hogy nem elég szép. Úgy találta, hogy már vén. Addig kereskedett, míg talált az arczán valami eltévedett ránczot, a mi azonban csak a haja egy fűrtjének az odavetett árnyéka volt. De ő azt nem akarta elhinni. Hogy az ráncz. Hogy ő érzi, mennyire vénül napról napra. Hogy igazan csak egy olyan bányu, boldog képes már őt szeretni, mint az ura a milyén.

Szegény szobalány merészkedett egyszer közbeszólni, hogy ő nem tudja, mit beszél a Nagysága, mert hiszen mindenki tudja, hogy az egész varosban ő a legszebb asszony, — azt pofon csapta, kikérgette. Egyedül akar öltözni. Persze nem boldogult. Vissza kellett hinni a szobalányt, a ki még akkor is sirt s azt mondta, hogy elmegy. Az asszony rá sem hallgatott.

Magába mélyedt. A nagy álló tükörről hogy kisugartott ragyogó szépsége — maga is megdöbött tőle. De úgy tetszett neki, hogy van az ő szépségében valami közönséges. Majd a kezét találta nagygnak, majd a hajának a fénye halványult. Bizony a szeme is tüzebb volt ez előtt két esztendővel... Pedig olyan szép volt az uszalyos, halványsárga selyem ruhájában — a mi olyan jól állt a barna arczöréhez, a fekete hajához, hogy el lehetett volna karhozni érette. Finom vagásu, mélyén fekvő, fekete szemei úgy szórták a szikrát, hogy a gyémántos diadémja elhalványult mellette. Gömbölyű, gyönyört karjain egyetlen oxydált kigyó tekerődött végig s villogó rubint szemével ürnöje szépségét bámulta. Habkönnyű, lehelletszerű vállain nem volt semmi, csak vakító fehérsegtűnek villogó gyöngyláza. Nagy, tagult orrczimpat — a mik atlászók, rózsaszínűek voltak finomságukban — idegessen reszkettek. Csontfélér, mandulás fogai izgatottan harapdálták ajakát s kis lábával olykor toppantott, mintha minden percet, a mit varakozással tölt, halál volna.

Végre a szobalány — még mindig sirva — a vállára vetette az illatos entréét, s a szép asszony térje szobája felé indult. E perczben belépett az. Fekete frakkjában, fehér keztyűjében nagyon ügyetlen és neveséges volt.

A szép asszony karját kérte, s a férfi csak úgy magára dobva a prémes télikabátját, gyorsan segíté le a lépcsőkön.

A míg a kocsi végighaladt az utcaközön, gyorsan zajtalanul robogva a sima aszfalton — az asszony hátradől a kocsi mélyébe, s úgy gondolkodott azon, a mit tenni akart. Megtegye-e? Szabad-e megtennie? Neki, a férjnek nőnek.

A hősönök, a nagy léleknek a harca volt ez a közönséges gyöngye asszonnyal, de a ki becsütletes.

Művészött a hősön. A ki becsütletes is akar maradni, de a ki szeret — és a ki fölvertette azt a gyöngye, csak szeretetre és nem harczra, gyűlöletre alkotott asszonyszívet a szenvedély mindenre erőt adott pánczélfával — és ezzel a pánczéllal, a melynek annál nehezebb a viselése, mert az asszonyhiúség a nöbecsütlet pánczélfája leundett — elvértézve, eljött, hogy szembe szálljon avval az ördöggel, avval a félelmes daemonnal, a mely az ő kedvesének a kebelét rabul ejtette.

A kocsi befordult a redoute kapuján s az asszony orrát egyszerre megcsapta a fenyőillat. Megálltak a lépcsőházban, s a hogy ő kiszállott a kocsiából, miadárty tizen is ott voltak, karjukat ajánlva. Egész öntudatlanul, kaprazatosan még mindig a kocsiában végigálmódott harezttől — fogadta el az egyiket, s hallgatta, a nélkül, hogy

hallotta volna vezetőjének üres bőkjait. Szinte jól esett máris mámoros, fáradt fejének szivni a lépcsőszegély fenyőinek üde, ózonos illatát, s levéve fejről a könnyű csipkekendőt, engedte kéjjel, hogy a léghuzam borzolva fusson végig hajfodrai között. Jól esett neki ez a léghuzam, ez a könnyű, igazi életet adó illat, a mi itt tengett — s szerette volna, hogy örökké tartson ez az út. Szinte rosszul esett neki, fejféjás fogta el, mikor a nagy, forrósgás foybera léptek, s a fedetlen mellére csapó meleg nyomasztól ag hatott a kebelére. Egész gépiesen, hideg odadással hagyta leemelt válláról a hattypórnés dökát, s észre sem vette, hogy már a teremben van. Csak a háta mögött jövő férje rikéselő, éles hangja ébresztette föl, a mint egy ismerőst üdvözölte.

Az asszony körülnézett. Szeme gyorsan futott végig az egy csoportban összeverődött társaságon s keresve hatolt keresztül a sürű tömegre. Bármerre tekintett, szeme az öt bámuló, szépségere tapadó tekintetekkel találkozott, s a fejt alig győzte egy percze nyugton tartani: a nyi köszönetét kelle elfogadnia.

Végre megtalálta szeme, a kit keresett. Magas, elegáns alakú férfi volt, sötétbarna arccsal, fekete bajusszal és hegyes „Henri IV.” szalállal. Szemét le nem vette a szép asszonyról, s mikor észrevette, hogy ránéz, hidegen, de mégis kisse exaltáltan hajott meg. Az asszony elpirult kisse s idegesen bölintott szép fejével. A gyémántos, kőcsagtolas coiffureje sokáig imbolygott utána.

Sokáig tartott, míg találkozta... Az asszony körüljárjogva az udvarlók egész seregétől — nem ért rá azt keresni, a kire pedig gondolni nem szlnt meg egy perczig sem. Gépiesen, unalmas mosolylyal fogadta a bókokat s felelt azokra, a miket a szépségére, az izlésére, a toilettejére szoktak. Leike folyton ott kóvalyogott nyomában annak a felett, örzött alaknak, a ki — nekidltve valami óriás exotikus növény tartójanak — sötét, üres tekintettel bámult a forrongó tömeg közé. Látszott, hogy vár valakit, vagy bántja, hogy az a valaki nem jött el. Az asszonyra csak néha nézett és sajátságos fájó, kínos valami volt ilyenkor a tekintetében.

Nem tánczolt egyik sem. Az asszony: „hogy fáradt s hogy különben sem volt soha szenvedélye a táncz.” Meg sem mozdult a helyéről. Ajakáról el nem tűnt a mosoly, a mit a folyton egész gardát képező ifjuság bőkjai, élcei esaltak oda. De leike nem élt bennök.

Egyszerre fölkel. Nem gondolva a hosszú suite-tel, mely uszályaként nyomában tartott — lassu, imbolygó léptekkel haladt — rászegezve melytlttűz szeit a támaszkodó férfi felé. Az fölemelte fejét és mélyen meghajolt, hogy látta előtte megállani.

— Karját, uram! — mondá az asszony.

A férfi készséggel nyujta oda begörbített karját és elindulva ép olyan lassu, kimért léptekkel, a hogy a szép asszony — kérdé:

— Hova parancsolja, asszonyom?

Hangja tompáu, hidegen hangzott a nehéz levegőjü teremben.

— Valamelyik páholyba — felelt az. — Talán találunk treset.

A férfi hidegen, nyugodt eleganciával vezette végig a szép a-szonyt a hosszú táncztermen, s ügyet sem vetve a mindenfelől irigykedve rá-lövellő tekintetekre — merően maga elé nézve — egy fölfedezett üres páholytak tartott. Ott elvonta karját és fölemelte a nehéz bársonyfűg-gönyt, hogy az asszonyt előrebocsájtja. Az visz-szaforodulva — fejével könnyedén bölintott kisé-rőinek hosszú sora felé, aztán parányi kezével ő is elhúzva a függönyt, belépett a páholyba.

A férfi utána. Letültek szemben egymással, ár-nyékába egy óriási callának.

A férfi várta, hogy az asszony mit akar. De látva, hogy az hallgat, végre is megszólalt — unalmas hangon kérdve — s kisse kihajolt a páholyból:

— Mondja, Fanny, még mindig a régi nóta?

Az asszony elsápadt. Fehérség ömlött végig sötétbarna, érzeki teintjén. Egy percig mintha valami fojtogatta volna a torkát — nyöszörgő hangon pihegett. Aztán megszólalt lassu, alig hallható hangon mondva ez egyetlen szót:

— Régi.

— Akkor ugyan kár volt engem ide bol-londítani. Eredeti. Kapok egy szép asszonytól egy levelet, hogy jőjtek föl minden esetre a bálba, mert a szive így s úgy... Följöttem. Azt hittem, hogy végre azt mondja — megjutalma-zásául négy hónapi szakadatlan udvarlásomnak: „Imre, a tied vagyok!” Nem. A helyett — megint a régi, elkopott nóta. „Szeretlek — de a férje-met nem csalom meg.” Hát tudja asszonyom: vagy — vagy! Én nem bánom. Ott van a szép Irma — ne féljen — az nem úgy beszél, mint ön. Pedig annak fiatal férje van, a kit lehet szeretni — nem egy olyan vén számár, mint az öné... Aztán, látja Fanny, hát nem volna az szép, ha maga az enyém lenne. Csak magát szeretném — csak magát. Azt a kaczer, üres szívű asszonyt otthagynom. Csak ön legyen az enyém Fanny...

(Folyt. köv.)

Gabona-arjegyzék

Eces szab. kir. városában 1890. évi október hó 18-án tartott hetilvásárról.

Az árak métermázsánként számítottak.

	őszi	—	frt	—	frt	—
Arpa	tavaszi	—	—	—	—	—
	uj	7	10	6	90	
Búzakeres	őszi	—	—	—	—	—
	uj	6	40	6	20	
Búza	őszi	—	—	—	—	—
	uj	6	30	6	20	
Arpa	őszi	—	—	—	—	—
	tavaszi	6	80	6	60	
	uj	—	—	—	—	
Zsolt	őszi	—	—	frt	—	
	tavaszi	6	30	6	20	
	uj	—	—	—	—	
Bukköny	széna	5	90	5	80	
Kepeze	—	—	—	—	—	
Körörcze	őszi	—	—	—	—	
	uj	5	40	5	30	
Óna	őszi	2	40	2	—	
	uj	—	—	—	—	
Ósma	—	1	90	1	80	

Kínalat: erős (mintegy 700 gabonakössi volt a piacon.)

Lap-udajdonos: NAGY FERENCZ
Felelős szerkesztő: HAKSCH LAJOS.

Hirdetések:

Naponta kitünő pesti



a SILLAY-féle vendéglőben.

Minden nap a budapesti magyar rész-vény-társasági sörgyárból kikerülő kiváló minőségű

Király-sört

mérem ki, mely a jelenleg árusított min-dentféle külföldi drága sörtermékekkel minőségre nézve kiállja a versenyt, s e mellett azokhoz mérten aránytalanul olcsóbb is.

Mint kitünő hazai gyártmányt aján-lom a n. é. közönség figyelmébe.

Sillay József.

vendéglős.

Sirlámpák

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy az évadra a



megérkeztek, óriási választék áll a n. é. kö-zönség rendelkezésére **gyári árakon.**

Ujdonság érczmajolika, függő, és asztali lámpák.

Figyelemre méltók a

Triumph- és villámegők

melyek minden eddigi le jobb égőket fölül-mulnak. Nagy választék

sirlámpa és sirkoszorukban

gyári árakon.

Pacher E.-nél

☒ Pécssett, Széchenyi-tér 7. sz., a bazár alatt. ☒

Olcsó tüzelőfa.

Fenyőhasábfa, legjobb tüzelő anyag szén és koks alagynjtására; továbbá **bükk-hasábfa.** Mindkét fa nem **ugy ölenként,** miu **vágva** kapható és **250 kg-on fölül, házhoz is szállítatik,** külön viteldj föl; számitás **nélkül.**

Pintér József,

fakereskedő Pécssett.

Ménes árverés.

Folyó évi november 2-án vasárnap délelőtt 10 óraker alulirottak tulajdonát képező különféle nemű és fajú **csikók és hámos lovak**

fognak nyilvános árverés útján Baranya |Szt.-Lőrinczen a legtöbbet ígérőnek eladatni.

Az érkező vonatoknál kocsik állandnak rendelkezésre.

Nádosi Kálmán és István.

544.
vgr. 1890. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. törvényeikk 102-ik § a értelmében ezenel közbirré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 10130 p. számú végzése által, Hartl Ferencz pécsi lakós végrehajtató javára, Matkovits János pécsváradai lakós ellen 200 frt tőke, ennek 1889. év július hó 27-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 39 frt 40 kr. perköltség követeles erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt és 350 frtra becsült szürke, és sárga heréli, és szürke kancaza ló, vörös fejér tarka fejős tehén, vörös fejér tarka üsző, vasteng. parasztkocsi, cseréptetős hidas és festett gabaszelőlő rostából álló ingóságok nyilvános arverésen eladatnak.

Mely arverésnek a 4093/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis **Pécsváradon alperes lakásán** leendő eszközésére 1890-ik évi október hó 24-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen arverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsváradon, 1890-ik évi október hó 10-ik napján.

Gyimóthy János,
kir. bírósági végrehajtó.

A „Nemzeti söröde“ éttermében minden szombatn Farkas Sándor

jól szervezett zenekara közreműködése mellett *disznótör rendeztetik,*

mely alkalommal kapható:

- 1 kalbász,
 - 1 véres-
 - 1 májas-hurka
 - nemzeti salátával,
 - sertés harmonálli töltött káposztával,
 - turós haloska frís tőpörtővel;
- és ezt mindössze

csak 40 krajczárért.

Minél számosabb látogatásért esedezik **Féhn Károly,** vendéglős

3608.

tkv. 1890. sz.

Arverési hirdetmény.

A siklósi kir. bíróság mint teleggönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Benak Stipóné petárdai lakós végrehajtatónak Frányi József petárdai lakós végrehajtást szenvedő ellen 25 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a siklósi kir. bíróság területén levő a Petárda községben fekvő a petárdai 53. sz. tjkben felvett II. 1—6. sorsz. alatt felvett 2/3 kft. teleknek Frányi Miót illető 1/3 részre 900 frtban ezenel megállapított kiállítás árban elrendelte és hogy a fennebbmegjelölt ingatlan az 1890. évi december hó 16 napján d. e. 10 órakor Petárda község házában megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiállítási aron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 %-át vagyis 90 frtot készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában foglalt s jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a banatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a siklósi kir. járásbírósg mint teleggönyvi hatóságnál 1890. évi december hó 16-ik napján

Kiss Géza,
kir. ajrásbíró.



„CONCORDIA“

első pécsi temetkezési vállalat
Kis-tér 11-ik szám.

Van szerenésenk a nagyérdemli közönség tudomására hozni, miszerint a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, — ugy a halottak szállítására létesített üzletünket újabb átalakítások, — mindennemli igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tapintatos rendező alkalmazása folytan jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden osztályú temetkezéseket — ugy helyben mint a vidéken

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden temetkezési vállalatnál

sokkal díszesebben és olcsóbban

vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel

„CONCORDIA“ első pécsi temetkezési vállalat tulajdonosai:
Tuna Venczel, Krisztián József, Schubársky János, Wranitsch György.

A cs. és kir. kiz. szab.

Herzog Sándor gyárai, Bécs, I., Graben, Bräunerstrasse 6.

szállítanak elismert legjobb minőségű

Mosógépeket,



(Strakosch és Poner szabadalmazott)
facsarógépeket,
ruha-mángolókat,
vasalógépeket
sat.

Csatorna-zárakat,



önmozgásu,
legjobb védelem
áradás ellen,
patkányok ellen,
csatorna-büz ellen.

Meidinger-kályhákat

egyszerű és díszes kiállításban.

szabályozható
töltő-kályhákat,
Caloriférest,
központi fűtéseket,
szellőztető készülékeket.



Eladásjótállás mellett. — Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

A LEGJOBB CZIGARETTA-PAPIR.

Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb szemlélyiségei által bebizonyult tény, hogy a

„LES DERNIERS CARTOUCHES“

zigaretta papir **BRAUNSTEIN FRÉRES** gyarából (Páris 65 Boulevard Exelmans) a legkönyebb és legkitűnőbb.

A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigaretta-papiros előkelő tudósok által **összehasonlító vegyelemzésnek** alávetettek, úgy Dr. Pohl, a becsi vegytani egyetem tanára, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegytani állomás főnöke, újabb időben dr. Soyka Hygienie tanár a prágai német egyetemen és mindezen összehasonlító vegyelemzések mindenkor azon eredményt adták, hogy a **BRAUNSTEIN FRÉRES** czigaretta-papirosa a legfinomabb és legjobb.

Valódi csak azon papír, melynek etiquettje mellékelt rajzhoz hasonló és **BRAUNSTEIN FRÉRES** czéget viseli. Ezen czég cigarettapapírjain minden csomag anyai lapot tartalmaz, a mennyi az etiquettjén följegyezve van.

A g y á r

BRAUNSTEIN FRÉRES

czég alatt **Bécsben I. ker., Schottenring 25. sz.** rakárt tart cigarettapapírjai és cigarettahüvelyei elarusítására.

Valódi francia cigarettapapírunk „Les derniers Cartouches“, valamint valódi francia **hüvelyek** „Les derniers Cartouches“ papíról, melynek minden doboza Braunstein Fréres czéget viseli, Pésett ALT és BÖHM meg REINFELD A. uraknál kapható.

Háztartásokra fontos!

Legjobb minőségű felső-vidéki savanyított káposztát és répát

25, 50, 100 és 200 kilós hordókban ajául, még az olcsó készlet tart. jutányos áron

Visnya Sándor,

Pécsett, Mária-utca 35. sz.

Eladó ház!

Egy **Pécsett**, belvárosi országúton lévő, ipar-üzlethez igen alkalmas ház,

jutányos áron 8 előnyös föltételek mellett, szabad kézből eladó.

Értekezhetni **GIPSZ JÓZSEF** tulajdonosnál Pécsett, belv. országút 45. sz.

Egy vizsgázott gépész,

ki a **kovács, esztergályos** és **gazdászati** munká minden ágában jártas és **18 év óta** alkalmazásban van, családi körülmények miatt jelenlegi állását változtatni óhajtja, és azért a gyóbb uradalomnál alkalmazást keres. Szíves ajánlatok **A. B.** cím az alatt, **Pécsett**, Papnovéde utca 45. sz. intézendők.

LE GRIFFON

a legjobb szivarkapapir

kapható **AUL** és **Böhm** kereskedésében Pécsett,

12861.

tkv. 1890.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Bubreg Antal** ügyvéd pécsi lakos végrehajthatónak **Pauka Imre** igaz. **Pauka József** ísz. denaczi lakos (Slavoniában nasiczai járás) ugy **Pauka Julianna** férj. **Kosa József**nek bakasai lakos végrehajthatat szentved község határában fekvő a járuléka iránti végrehajthati ügyében a pécsi kir. törvényszék (a szt.-lőrinczi kir. jbiróság) területén lévő **Helesia** község határában fekvő a helesiai 347. sz. tjkönyvben felvett + 1635. hrsz. szőlőre az árverést kétszázöt forintban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1890. évi november hó 20-ik napján d. e. 10 órakor Helesia község házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron aul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10%-át vagyis 21 fnt kétszépben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltótt kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegállgatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1890. évi augusztus hó 30-ik napján.

Lukrítés István
kir. törvényszéki bíró.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszerár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsok, ezelőtt **általános labdacso**k neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan állig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat észereztesen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendnek és állig van csafítva, melyben ezen kitűnő háziészertől készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziészertől ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epészarok, májbagok, kólika, vértőlulások, aranyér, beltétlenség a hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vészegénység és az abból eredő bajknál is; így sápkór, idégességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a legyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hájairatból, melyet e labdacsok fogyasztó a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészséggük visszanyerése folytán hozzák intétek, ezen helyen csak néhányat e litünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződva, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!

Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: **En gyermekágyban** meghittem olyannyira hogy semmi munkát nem volt m többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volna, ha az ön csodálatra méltó labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészséggük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Kifeje Teréz.

Bacs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!

A legfőbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 éves nagyönöm nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gomorhuruban és vizkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondtam, midőn véletlenül egy dobozt kaptam az ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.

Ukintetes Úr!

Alulírott ím telten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulasztotam legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacso értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hájairatom tetszéseszeintni használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, szilázia 1886. okt. 8-án.

T. Úr!

Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoinak köszönetem, hogy egy gomorhurajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacso nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfőbb köszönetemel kifejezem, — vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsok csakis a **Pserhofer J.-féle**, az **arany birodalmi almához** címzett gyógyszerárban, **Bécsben I., Singerstrasse 15. sz.** a. készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 16 doboz tartalmazatik, 1 fnt 05 krba kerül; bérmentesen utánvételi küldésél 1 fnt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előlben beküldésénél (mi legjobban póstautalványal eszközöltek) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 fnt 25 kr., 2 csomag 2 fnt 30 kr., 3 csomag 3 fnt 35 kr., 4 csomag 4 fnt 40 kr., 5 csomag 5 fnt 20 kr. és 10 csomag 9 fnt 20 krba kerül.

NB. Nagy eljetezéségük következtében ezen labdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztának; ennek következtében kériek **csakis**

Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utatásása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van elítva.

Amerikai köszvénykőcs, Pserhofer

hatásu, legjobb szer minden köszvényes, biztos bajok, u. m. gerince-agy-bántalom, tagszagatás, ischia, migraine, ideges fogfájás, fofájás, fülzaggatás stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tannochnin hajkenőcs, Pserhofer

hosszu sora óta valamennyi hajbajjra és ezúttal orvosok által a legjobbraak elismerve Egy elegánsan kiáltított nagy szelezzével 2 forint.

Általános tapasz, Stendel tanártól.

olozott sebeknél, mérges daganatoknál, melyekhez sebes- vagy gyulladt-mell vagy más hely bajknál, mint kitűnő szer 100 kiptórába. 1 té ely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J. től.

Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsüggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Ütifüved, Pserhofer J. től.

egy általánosan ismert kitűnő házhigőség stb. ellen. 1 üvegcse ára 50 krajczár. 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Élet-esszenciaia (prágai cöppek) megrom-

ás mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziészert. 1 üvegcsevel 22 kr., 12 üveg 2 fnt.

Általános tisztító-só Bullrich A. W. től.

Kitűnő háziészert a rosz em szés minden következményei, u. m.: fofájás, szédülés, gomorogors, gomorhur, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalszam, 1 üveg 50 krajczár.

Por a lábizzadás ellen.

Ezen por a lábizzadást s az általában képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábhelet és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 krajczár.

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen.

1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 krajczár.

Helső vagy egészségsó kitűnő gyógyszer,

gomorhurut és minden a rendelés emésztésből származó bajknál. 1 csomag 1 fnt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszereti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltenek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvételt küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Legkellemesebb üdítő ital mindenkor egy egyedül, valamint borral vagy gyümölcsnedvekkal vegyítve kapható minden fűszerkereskedésben és vendéglőben. Magyarországi főraktár: **Bauer Lajos és testvére, Budapest, Arany János-utca 9. sz.** Főraktár Pécsett **Grünhut és Hirschler** urak fűszerkereskedésében.

KRONDORFI

SAVANYÚVIZ.

Lauber Rezső

téglagyár-tulajdonos

Pécsett, Mária-utczá 43. szám.

Elvállal évi eszerepező munkálatokat és javításokat 3 és 6 évi szerződésre úgy új eszerepezéseket a legjobb anyagból egy évi jótállás mellett. Szállít és elad eszerepszindelyt, oltott meszet és homokot a legolesőbb áron

◆◆ Bérkocsik és fuvaros lovak ◆◆

mindenkor jutányosan kapkátók.

Telefon-összeköttetés a házban, a téglagyárral és homokbányával.

Fügynöksége a „PHÖNIX“

es. kir. szabad. osztrák biztosító társaságnak tűz, élet, elemi károk és balesetek ellen Pécs és vidékére; ajánlkozik biztosítási felvételek jutányos eszközésére. Ugyanitt jégkár elleni biztosítások elfogadtnak.

Az első magyar asfalt-társaság főképviselősége

elvállal mindennemű asfalt munkálatokat, beton készítéseket járdakon, udvarokban és melléképületekben.

Mindennemű vizi betegség

és annak utóbajai ellen ugyanínt: sárgaság, bél- és hólyag-katarus, lélegzésti nehézség, májaj stb. ellen legjobb gyógyszer a hírneves

Hydropsin

(orvosok által ajánlva)

Grobstein Sée-gyógyszertárában

Gmunden-gyógyfürdőben,
Felső Ausztriában

egy palacknak ára használati utasítással együtt
1 frt., csomagolva 1 frt 20 kr.

Alulírott orvosi utasításra ajánlja magát a szabályszerűen előirt

massage végzésére.

Hogy a masszozást teljesen elsajátítottam, azt a részemre kiállított több helybeli orvos ur bizonyítványai igazolják.

Eécsett, 1890. október havában.

Kovács János,

masseur a Pinter-féle gőzfürdőben.

+++++
Női ruhaszövet-mintáink
kivánatra
rendelkezésre állanak.



+++++
Áruházunk szigorú elve
az olcsó és
lelküismeretes kiszolgálás.

HIRSCH TESTVÉREK

Váci-utca 3. BUDAPEST. Váci-utca 3.

DIVAT-ÁRUHÁZA.

Támaszkodva azon közbílményre, hogy Magyarország fővárosában egy valóban nagyszabású, a párisi és londoni mintára berendezett divatáru ház nincsen, határoztuk el magunkat, hogy Budapesten, Váci-utca 3. sz. a. egy nagyszerűen berendezett

női és férfi divatáru-házat

nyissunk, mely magában egyesítse a divat legújabb és legszebb összességét. Ez által az általános kívánatnak tettünk eleget, a mennyiben most már alkalma nyílik Magyarországon összes lakóinak szűk-églétét **nem a külföldről, hanem Budapestről beszerezhetni.**

Kivonat a nagy képes árjegyzékből:

Női ruhaszövetek, armure dupla széles, méterje	—35	Foule tiszta gyapjú, sima, különféle színekben, méterje	—78
Valódi angol cheviot, dupla széles	—40	Legújabb kasan, sima és csikos, minden színben, a leg- szebb mintákban, méterje	1.—
Cheviot schottisch, legújabb mintákban, dupla széles méterje	—45	Szibériai tiszta gyapjú, csikos és kockás, méterje	—78
Női posztó minden színben, dupla széles, méterje	—56	Volapük barehend, izlésteljes mintákban, szintartó, min- den színben, méterje	42—45
Ugyanez csikos, dupla széles,	—75	Alsó ruhák creolból, a legolesőbbaktól a legfinomabbig; valamint leg- nagyobb választék sima és mintázott fekete (gyász) szövetekből.	

Különös kedvezményes árak, alkalmi vételek folytán, fekete selyem-szövetekből.

Himalaya-kendők ^{10/} , nagys., sok színben, sima és kockás	4.25	Flanell pokrócz	1.75
Angol plaid ^{12/} , uraknak	4.75	Flanell takaró	3.50
Csipke-függöny, 2 rész egy ablakra, 1.45, 1.75, 2.—, 2.20-tól a legfinomabbig.		Chenilla takaró 130 □ cm. különböző színben	2.50
Fehér és crémben chenilla plüsfüggöny valódi keleti min- táiban 1 rész	4.90	Karmantyú, francia káuin, fekete atlaszszal bélelve	2.—
Manilla sofa-szőnyeg, 2 méter hosszú, 150 cm. széles, kü- lönböző színben, tartós minőségű 3.50, 2¼ méter h., 150 széles	4.50	Ugyanez sealsein, utáuzott	3.50
Manilla ágyszőnyeg	1.—	Legújabb párisi mosható kötények	1.—
Bourett 2 ágy- és 1 asztalterítő, teljes készlet	8.50	Tricot-derek különféle színben	2.90
Ezekon kívül dús választék női kész felöltökben, tricot derekak, szőmearuk, pipere-czikkék, disztó és japáni tárgyokban; továbbá kész fu- és leány öltönyök, kalapok, toquok, chemilla kendők, legyezők sat. sat.		Alsó ruhák creolból	2.90
		Uri divat selyem-nyakkendők mindenféle alakban 50 krostól a legfinomabbig.	1.80
		Uri vadász-kalapok	1.80

Képes árjegyzékünk kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve küldetik.

10 frton felüli rendelmények bérmentve.